Maquinas de Turing



Técnicas de Programacao

* Calcular de maneira similar a um computador
— Tao poderoso quanto um computador convencional

* Calculos sobre outras maquinas de Turing
— Programa que examina outros programas
— Permite provar existéncia de problemas indecidiveis



Generalizacoes

* Armazenamento do estado

* VVarias trilhas
* Sub-rotinas

* Nao adicionam qualguer poder adicional de
reconhecimento de linguagens



Armazenamento no Estado

* Usar o controle finito p/ conter uma guantidade finita de
dados

* N&o apenas um estado de controle g, mas 3 elementos de dados A,
BeC
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Figura 8.13: Maquina de Turing vista como te endo
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Armazenamento no Estado

* M=(Q,{0,1}{0,1,B},6,[q0,B],[q1,B])
— Memoriza em seu controle finito o primeiro simbolo que vé
— Aceita a linguagem: 01* + 10*
— Conjunto de estados: Q ={q0,91} x {0,1,B}
— Funcao transicao:
5([q0,B],0) = ([91,01,0,R) 5([q0,B],1) = ([91,1].1,R)

6([q1,0],1) = ([91,0].1,R) 6([q1,1],0) = ([91,1].0,R)
6([q1,0],B) = ([91,B].B,R) 6([q1,1],B) = ([91,B].B,R)



Varias Trilhas

* Imaginar a fita como varias trilhas
— Cada trilha possui um simbolo
— Modo de visualizar os simbolos como uma estrutura util
— EX. a ceélula varrida contem o simbolo [X,Y,Z]
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Figura 5.13: Maquina de Turing vista como tendo
nm armazenamento de controle finito e vdrias trilhas



Sub-rotinas

* Um conjunto de estados
— Executam algum processo util
— Inclui um estado inicial

— Um estado de retorno

* Passa o controle de volta ao conjunto de estados que chamou a
sub-rotina



Sub-rotinas

 Exemplo: Maquina que faz “multiplicacéao”
— Comeca com 0m10"1 e termina com Q™"

— Em geral a fita estara com: 0'10"10k"
— Etapa basica:
* Trocamos um 0 no primeiro grupo por B

* Adicionamos n 0’s ao ultimo grupo
* Resultado: 0-D10n10k+n



Sub-rotinas

— Quando acabarem os 0’s do primeiro grupo, teremos nm 0’s
no segundo grupo

— Etapa final: trocar os 10"1 valores iniciais por branco



Sub-rotinas

* Sub-rotina Copy

— Implementa a segunda etapa anterior

1/1 —= 1/1 =<

0/0 —= 00 =
[nicio ox —= B/0<—
O e O C
X/ X —=

141 ===




Sub-rotinas

Programa de multiplicacao completo:

0/0 =—
Inicio ¢l B/ B—=
..P@, - g
A
B —>
0/0<=—
- I
: Copy Fo0 = 1/1<—
@ @@ @)
L ]
___________ I
0/0 —== B/B—=




Exercicio

Escreva uma MT que faca subtracao. Por exemplo:
- 11110111 - 1
- 1111101 - 1111

Obs: assumindo que o primeiro nUmero € sempre maior
gue o segundo
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